

龙江森工集团

棚室藏鲜抢时差 果蔬丰盈富林区

□文/摄 本报记者 马一梅 李健

隆冬时节的龙江森工林区,室外寒风凛冽、草木覆霜,日光温室内却暖意融融、生机盎然。一簇簇刺嫩芽鲜嫩挺立,一串串草莓柿子缀满枝头,一筐筐婆婆丁带着晨露整装待发……

入冬以来,龙江森工集团权属各林业局有限公司抢抓反季市场窗口期,依托“九个一”产业工程中“一棚果”举措,以日光温室种植为抓手,精准布局错峰种植,让反季果蔬成为林区职工增收的“冬日黄金”,走出一条独具森工特色的生态致富路。

“过去冬天林区职工多是‘猫冬’赋闲,如今日光温室里的反季果蔬让‘冬闲’变‘冬忙’,收入比传统种植翻了一番。”龙江森工集团林农产业部相关负责人表示,集团通过“山下建示范、山上建基地”的布局,已建成2804栋设施棚室,构建起全季节森林果蔬产业体系,反季种植、错峰采收正成为林区经济转型的新引擎。

科技赋能破时令
棚室孕育“反季鲜”

“这个棚种的是大叶芹,又叫老山芹,咱们模拟的是大叶芹春季生长的自然环境,温度湿度都特别适合……”

苇河局公司森林食品分公司森林果蔬基地副经理宋春雷,如数家珍地向记者介绍着他和基地干部职工共同培育的各种山野菜,从他的语言中记者深切感受到反季山野菜巨大的发展潜力。

“苇河局公司森林果蔬基地反季节种植的大叶芹、柳蒿芽、刺嫩芽、猴腿菜将于春节前夕线上线下分批上市。有包装礼盒、单品、混装礼盒等多种形式供大家选择,欢迎新老顾客提前预订。”宋春雷说。

在清河局公司山特产品分公司的日光温室内,技术员正仔细察看刺嫩芽的生长情况,工人们穿梭其间采摘、分拣,一派繁忙景象。棚外气温低至零下二十摄氏度,棚内却温暖湿润,刚采收的刺嫩芽翠绿饱满,散发着天然清香。

“我们通过精准调控棚内温湿度,模拟刺嫩芽野生环境,既保住了野生风味,又实现了反季上市。”手持刚采摘的刺嫩芽,清河局公司山特产品分公司副经理张立敏向记者介绍,这批刺嫩芽是今年1月的首茬采收,品质完全不输野生品种,真正做到“反季不反味”。

据该公司经理王永政介绍,此次共培育9万株刺嫩芽,预计收获3000斤,销售额可达15万元。“产品刚上市就订单不断,不仅覆盖本地商超餐饮,还通过电商卖到了广东、三亚等地。”

同样在寒冬里收获惊喜的还有山河屯局公司。在林木种子苗木经销有限公司的日光温室内,草莓柿子进入采收旺季,翠绿藤蔓上挂满了红玛瑙般的果实,掰开后果肉酸甜、汁水充盈。“我们去年8月定植育苗,精准把握北方种植时序,就是要避开露天果蔬上市高峰,在冬季抢占市场。”棚内技术员介绍,通过人工掰芽,精准授粉、生物菌肥培育等精细化管理,搭配温湿度智能监测设备动态调节生长环境,果实糖分和品质大幅提升,成为冬季市场的“香饽饽”。

记者了解到,龙江森工集团各林业局公司纷纷引入前沿种植技术赋能产业升级;智能控温系统精准调节棚室温度,为果蔬生长打造恒温恒湿的“舒适家园”;自动浇灌设备按照作物生长需求定时定量补给水肥,实现精细化管护;无土栽培技术摆脱土地条件束缚,既提升了果蔬品质,又拓宽了种植场景。

走进东方红局公司总建筑面积5017平方米的智慧科技农创园,目之所及绿意盎然,处处涌动着蓬勃生机。园区以“智慧科技”为核心驱动力,集成五大前沿技术体系,赋能现代农业高质量发展。

智能阳光系统精准调控光照强度与时长,为作物光合作用筑牢高效基础;立体水培技术突破传统平面种植桎梏,与精准水肥系统高效协同,大幅提升土地利用效率与单位亩产;智能环境控制系统依托全域布设的传感器,实时采集温湿度、水肥浓度等关键参数,实现作物生长全程自动化精准管控。

科技的注入,让林区果蔬产业告别“靠天吃饭”的传统模式,迈向高产、优质、高效的现代化新赛道。

每逢新春、中秋等佳节,王海东更是带队深入一线,为孤寡老人、困难职工等群体送去米面油等生活物资;针对部分家庭冬季缺烧柴的难题,他组织职工志愿者服务队,及时送去取暖木柴,用点滴善举为寒冬注入暖流。一桩桩实事、一件件好事,让他成为职工群众心中当之无愧的“暖心人”,也收获了林区百姓的广泛赞誉。

作为一名扎根基层的党员干部,王海东始终将群众利益置顶,把过往在扑火队斩获的荣誉,化作深耕工会工作的不竭动力。他秉持“永远在学习路上”的奋进姿态,主动投身经营所各项工作实践,从产业规划到民生服务,从政策宣讲到矛盾调解,在学中干、在干中学,不断锤炼业务本领,提升服务质量,以实干实绩书写着一名基层党员干部的忠诚与担当。

从扑火一线的浴火奋战,到工会岗位的暖心服务;从产业发展的破局谋新,到日常工作的琐碎繁杂,王海东以布满伤痕的肩扛起重任,用不辞辛劳的坚守践行初心,生动诠释了一名共产党员的忠诚担当,深刻彰显了林区生态铁军的硬核本色。他恰似一棵扎根林海的青松,在平凡岗位上傲然挺立,书写着不平凡的人生华章。

王海东(右)与同事交流工作。

产业富企

东方红局公司 鸵鸟养殖促增收



王富春 本报记者 马一梅 李健 摄

本报讯(王富春 记者马一梅 李健)精准谋划,靶向发力。龙江森工东方红局公司青山经营所积极践行龙江森工集团“产业富企”方针,坚持以党建为引领,将组织优势转化为产业发展优势,大力推进鸵鸟特色养殖项目,让数九寒天的“冬闲期”变身产业发展的“黄金期”。

在东方红局公司党委的统筹指导下,青山经营所立足实际,将鸵鸟养殖项目作为践行“生态优先、绿色发展”理念的重点抓手。经营所党支部充分发挥战斗堡垒作用,牵头成立“党员养殖服务先锋队”,党员干部亮身份、践承诺、扛重担,扎根养

殖一线。

针对冬季严寒、养殖难度大的实际挑战,党员骨干围绕温湿度调控、饲料研制、疫病防控等关键环节精准发力。依托本地玉米秸秆、林间牧草等农林废弃物,优化环保饲料配方,实现“变废为宝”的循环利用,既降低养殖成本,又践行生态责任。同时严格落实标准化养殖要求,细化保温、通风、防疫等基础设施管护措施,确保养殖全过程规范可控。

经过4个月的科学培育和精心管护,首批引进的鸵鸟成活率高达98%,体格健硕、生长态势良好。

民生筑企

绥棱局公司

织密林区医疗网

本报讯(全玉丽 记者马一梅 李健)以民生为本,以患者需求为导向。龙江森工绥棱局公司党委深入践行龙江森工集团“民生筑企”方针,持续加大对绥棱林区人民医院的资金投入,从科室建设、服务升级、环境改造到人才引进等方面多维发力,用实打实的举措筑牢林区职工群众的健康保障线。

在科室建设上,公司党委聚焦群众急难愁盼的医疗需求,推动医院成立胃肠镜诊疗科室、血液透析科室与疼痛诊疗科室,实现了林区患者“家门口看病”的便捷诉求,省去奔波之苦、降低就医成本,让优质医疗服务触手可及。

为提升就医便捷度与舒适度,公司党委还推出一系列便民举措并升级院区环境。实行挂号免费政策,切实减轻患者就医负担;新增刷脸支付设备,简化缴费流程,让就医结算更高效。

下一步,绥棱局公司党委将持续深化医疗民生工作,推动绥棱林区人民医院与公司养老院深度合作,创新打造“医养结合”服务模式,实现医疗保障与养老服务的无缝衔接。同时,进一步强化科室建设、技术迭代与服务升级,推动“设备硬实力”与“服务软实力”协同发展,真正实现“小病不出林区、大病有保障”的民生目标,以扎实的医疗民生成果为林区高质量发展夯实根基。

柴河局公司

暖心盒饭送到家



本报讯(肖闻 记者马一梅 李健)林海深处,烟气里藏着最实在的民生温度。近日,龙江森工柴河局公司绿林幸福食堂送餐点正式启用,以“食堂集中配餐、小区定点取餐”的创新模式,为林区职工群众送餐上门,将热气腾腾的饭菜送到居民“家门口”,以实际行动贯彻落实龙江森工集团“民生筑企”方针,让林区烟火气中满是民生暖意。

为确保点餐服务顺利开展,绿林幸福食堂组建专属配餐队伍,明确各小区取餐点职责与服务规范。每日精心准备20余种健康菜品,食谱不重样,充分考虑老年群体与上班族的饮食需求,主打软烂入味、营养均衡的菜品,让大家吃得安心、舒心。同时,开通微信群与订餐电话双渠道提前订餐服务,优化出餐、打包、配送各环节衔接。采用保温餐盒封装、取餐点保温暂存模式,让居民取餐时饭菜始终热气腾腾。

一餐一饭,关乎民生冷暖;一餐一味,凝聚民心所向。未来,柴河局公司将继续聚焦群众需求,完善便民服务举措,以更多有温度的民生实事,提升林区职工群众的获得感、幸福感、安全感,在广袤林海间续写民生改善的温暖新篇。

配餐服务。肖闻 本报记者 马一梅 李健 摄

生态立企

迎春局公司

巡山清套护生态

本报讯(周春明 记者马一梅 李健)连日来,龙江森工迎春局公司持续开展巡山清套专项行动,通过多措并举、精准施策,为野生动物营造安全稳定的栖息环境。

各林场积极响应公司号召,全面加大巡护力度,创新采取“车辆巡查+实地踏查”相结合的工作模式,聚焦入山岔道、林区便道等非法猎捕高发区域,开展地毯式排查整治,重点清理捕兽夹、套索等各类非法捕猎陷阱。

在强化巡护排查的同时,各林场同步开展野生动物保护宣传活动。工作人员通过悬挂宣传横幅、发放倡议书、现场科普讲解等多种形式,向辖区群众深入普及《中华人民共和国野生动物保护法》等相关知识,详细解读非法猎捕野生动物的严重法律后果,呼吁社会公众主动参与生态保护,切实提升周边居民的生态环保意识,推动形成群防群治、共护生态的良好氛围。

巡山清套专项行动,是迎春局公司长期坚守生态保护初心,践行绿色发展理念的生动缩影。下一步,迎春局公司将持续加大生态保护工作力度,健全完善长效管护机制,常态化开展巡山清套行动,以实际行动守护林区生物多样性,筑牢林区生态安全防线。

省林业卫校入选省级职教公共实训基地

本报讯(牛芳芳 记者马一梅 李健)近日,省教育厅发布省级职业教育公共实训基地遴选公告,黑龙江省林业卫生学校护理公共实训基地成功入选,作为全省8所入选院校中唯一一所中职学校,标志着学校办学实力与产教融合成果获得省级高度认可,也在黑龙江省职业教育体系中树立了“中职标杆”。

作为全国职业教育先进单位、国家技能人才培育突出贡献单位,省林业卫校已建成建筑面积8061.9平方米、设备总值逾2600万元的现代化护理实训基地,配备虚拟仿真系统,覆盖基础护理、专科护理、急救护理等全流程实训场景。学校护士执业资格考试通过率连续18年超90%,涉外护理雅思考试通过率连续16届达97%以上,硬核实力成为入选的关键支撑。

此次实训基地的成功入选,将为学校教学改革与人才培养注入强劲动力。依托此平台,省林业卫校将通过升级VR系统与实训设备、扩大学业专家课堂授课、面向区域开放共享开展养老服务照护等6大类社会培训,全面对接1+X证书标准,有效解决教学与临床的“设备代际差”问题,显著提升“双师型”教师比例,增强学生的岗位胜任力与就业竞争力,实现“毕业即上岗”,为黑龙江省护理人才培养与现代服务业发展持续赋能,助力龙江职业教育迈上新台阶。